

他们忘了很多事,但不包括爱

李慧冰

一位朋友的父母得了阿尔茨海默病。父亲是重度患者，母亲则是在病情的初级阶段，记忆功能持续减退，尤其是近记忆功能。他们育有三个女儿，老大在外地生活安家，老二老三是双胞胎在上海，且都已各自成家。

老先生自从得病后，整日痴痴呆呆的，连自己生养的双胞胎女儿，也似乎完全遗忘。每当姐妹俩同时来看他的时候，他总是露出很诧异的神情，也许他在纳闷，这世界上怎么会有两个长得一模一样的人？这是什么人呀？有时甚至会烦躁得直跺脚。打那以后，双胞胎女儿就开始尽量避免同时在爸

爸面前出现的概率，省得惹老先生光火。

女儿们也曾多次考虑把他送去养老院生活，但母亲就是不舍得，宁愿不辞辛劳地伺候老先生。有次，老太太在厨房煮饭，等她把饭菜端到房间时，老先生不见了！急得老太太老泪纵横，大声呼救，惊动了左邻右舍，帮着外出寻找，但就是不见踪影。大家一边通知家属，一边马上报警求助。当晚，想必老太太一定是彻夜未眠吧，也许她在努力搜索离她越来越远的记忆，设想老先生会去哪儿了呢？要知道她也是个轻度阿尔茨海默病患者啊！第二天早上，她好像突然想起了什么，嘱咐

参加档案局“老照片看变迁，寻记忆奔小康”活动，不禁想起《工作手册》中一则走访宝山县石皮街某号王家的工作记录，当年的那条石皮街却一下子浮现在眼前。

那时我在吴淞区检察院工作。有天上午，科里的内勤小杨给我一封经检察长批阅的群众来信让我处理。我接手一看，寄信地址是“宝山县‘破街’某号王某”。我疑惑：什么街不能叫，叫个“破街”？当即查阅了吴淞区和宝山县地名路名资料，可就是找不到“破街”。于是请教老科长。他捋捋白发沉吟片刻说：“宝山县有一条老街叫石皮街。可能是写信人把‘石’和‘皮’写得太近了，就变成了‘破街’了。”我又请派出所的同志确认了一下，果然，寄信人正是“石皮街某号王某”。

当日下午，我和小杨冒着烈日步行前去。我本猜想，既然是县城的一条老街，那肯定是繁华热闹的，然而，当我们走到那里，眼前的景象令我几乎脱口而出：这明明就是一条“破街”嘛。

得闲时，老太太还会和老先生一起在家玩“盘野猫猫”，北方话就是捉迷藏的意思。日子一天一天地在老夫夫妇的“拔河”与“盘野猫猫”中过去了。然而，好景不长，老先生的病情日益加重，已无法起床。此时，双胞胎女儿开始每天轮流来陪护，照顾他们的生活起居。但是，有一件事老太太始终放心不下，执意要自己每天亲手做饭给老先生吃，一日三餐，从不忘记。

喂了大半年后，老先生撒手人寰。

数月后，老太太的病情也急转而下，讲话开始前言不搭后语，神思恍惚，生活无法自理。但令人难

这条不足百米的街面是用鹅卵石铺就的弹路路。除了一家店面陈旧只露出半扇橱窗的“曙光”照相馆外，再也见不到别的商店了。两侧都是低矮拥挤又破旧的房屋，当地人也叫“棚户区”。偶尔有几间二层楼房，也是破旧不堪。整条街极其狭窄，两部黄色车恐怕也无法交会。晾衣服的竹竿可以搁到两边的屋檐。

“破街”成了小康路

刘向东

我们走访的王家也是一间破旧的矮平房，门口有一只靠墙晾着的马桶。跨进门槛，头顶就会碰到屋顶似的。小小的屋子居然摆放着两张床，还有吃饭桌子和擦起来的小方凳。就连霉迹斑斑的墙壁上也凌乱不堪地挂着几只篮子、衣服和别的什物，墙脚处还泛着绿茸茸的苔藓。主人老王见我们大热天还穿着端端正正的检察制服，立马放下手头的蒲扇，旋开一架油漆斑驳的小台扇，接着又端起一只印有“上钢五厂”字样的白底搪瓷茶缸，为我们倒上酸梅汤。我接过茶缸，出示了我们吴淞区检察院工作证并说明了来意。而他似乎也早有准备，不紧不慢地向我们解释信中所反映的有关情况，并提供

了有关某案件的其他线索。也许老王察觉到我们已汗流浹背，临别时紧紧地握着我的手满脸歉意地说：“实在对不住，屋子又小又热。也不晓得什么时候能住上新房子。”

如今，老王和他的左邻右舍们早已离开了“破街”。他们的盼望也终于成了美丽现实。有一天我兴致勃勃地走访曾经的石皮街，试图能搜寻些当年的痕迹，但映入眼帘的却是一幅美丽图景。昔日的弹路路成了一条海棠相间樱花浪漫的林荫大道，两侧是整洁安静绿化优美的居民新村。公用水站和弄堂口成了应有尽有大型超市和与临江公园相连的生态绿地。我不由想起了老王，不知他动迁后是否也住在这里。我向在小区花坛边健身赏花的长者们打听。他们笑嘻嘻地说，石皮街那是老黄历啦！家家都住上了宽敞舒适的新房子，有的人家房子多出来还出租呢。看着他们的笑脸，我肯定老王住得一定比从前宽敞了，日子过得也一定比以前舒畅多了。

是，老黄历永远翻过了。吴淞区和宝山县“撤二建一”的华丽蜕变又为现代化滨江新城插上了腾飞的翅膀。泛黄的《工作手册》见证的只是过去，而我们将要书写的，一定是奔向小康社会的新篇章。

风吹满天籁

周天柱

我对台湾风筝情有独钟，常对好友提议，若农历九月初九前后去台湾，千万不要错过去新北、台北等地一睹台式风筝迎风飞舞、多姿多彩的盛况。

放风筝，是我国一项历史悠久的民间娱乐活动，在宝岛也广受人们喜爱。闽南语中有一句“流行语”：“九月九，风吹满天籁”，就是形容重阳节风筝满天飞的热闹景象。秋高气爽，季风渐强，正是放飞风筝的大好时节。宝岛重阳放风筝的习俗，起源相当早。据史料记载，居住在宜兰的平埔人，也就是葛玛兰人，很早就有这样的活动。

台湾风筝源自大陆，更受潍坊、天津风筝的影响。其代表作品主要有：陀螺、龙、鹰、金鱼、桃、海鹰、宫灯、飞虎、方鸣螺、大彩凤等。因盛产蝴蝶、蝴蝶风筝更是千姿百态。

那年9月，经岛内朋友牵线，有幸能采访台湾风筝大师谢金鉴。耄耋谢老耳不聋，眼不花，说话声音洪亮。他自认为能有健康体魄，全由快乐风筝所赐。而能成为风筝达人，则纯属偶然。谢老小时候家境贫寒，少儿贪玩，最大乐趣就是星期天去空旷场地放飞风筝。结婚成家后利用业余时间扎风筝是唯一业余爱好。谢氏风筝与众不同之处是力求飞得更远更高，故材质必须轻巧。他选择以竹子为骨架，比一般常用的铁丝轻盈许多，但也更费功夫。弯骨架得从劈竹子开始，将粗大的竹子一劈成竹签一样细，然后经高温烘烤，才能折弯成所设计的形状。选用的布料要质地轻柔又不易破，台湾绸布最为适宜。出自他手的风筝，坚持全手工制作，连绘图都要一笔笔亲手上色。90高龄最为得意的作品是全台最大的“巨龙风筝”，不需平衡杆，龙头会左右摆动。由于高4米、宽3米，重有6公斤，要5个人协力才能飞起。谢老笑说，这个大型的巨龙风筝，不是只把风筝的尺寸加大就可以，最关键的在于骨架必须如钟摆一样，讲究均匀对称。

如今岛内的风筝流派，传统模式只占三分之一，更多的凝聚升级换代的技术含量。比如一种名叫“蝴蝶打飞机”的组合风筝十分有趣。先将一只大型的飞机风筝升入高空，待它保持稳定后，再放一只蝴蝶状的小风筝，凭借风力的推动，鲜艳的“蝴蝶”沿着绳线扶摇直上，等到触及“飞机”时，只听“啪”的一声响，机灵的“蝴蝶”扑打到“飞机”后，迅即飞回地面，博得一片掌声。

顽皮的风筝除正常放飞之外，彼此缠斗相当精彩。交战时，各种技巧神出鬼没，或截断对方尾巴，或咬断“敌手”风筝线。更为激烈的是，风筝线绑上暗器，打斗骨眼上突施“杀手”，制敌于死命。一般人认为空战大风筝容易获胜，但千万不要瞧不起“小字辈”。小风筝操控自如，进退易行，反而更居优势。与格斗风筝截然迥异的是特技风筝。放风筝者需通力合作、彼此配合，让各自手中的风筝按设计协调飞行，施展令人惊叹的种种特技，而这一切的精彩表演竟全由几根线绳操控。



大山深处有人家 沈洪 摄影

本向我们的 小康生活

百家话小康

和老先生一起在家玩“盘野猫猫”，北方话就是捉迷藏的意思。日子一天一天地在老夫夫妇的“拔河”与“盘野猫猫”中过去了。然而，好景不长，老先生的病情日益加重，已无法起床。此时，双胞胎女儿开始每天轮流来陪护，照顾他们的生活起居。但是，有一件事老太太始终放心不下，执意要自己每天亲手做饭给老先生吃，一日三餐，从不忘记。

喂了大半年后，老先生撒手人寰。

数月后，老太太的病情也急转而下，讲话开始前言不搭后语，神思恍惚，生活无法自理。但令人难

弦索叮咚乡音浓

钱渊

应“炎黄文化研究会”一位朋友相邀，去静安区社区活动中心参加“评弹之友”票友活动，着实让我吃惊不小，想不到坊间竟还有这等高水平的评弹沙龙。

参与者都是一些老人，据我观察，他们大多已70岁朝上了（男女都有），但看上去却都精神矍铄，老当益壮，谈锋甚健。这里没有丝毫的忸怩和客套，也没有虚情假意和做作。趁主讲人还未正式开讲，他们一个个自告奋勇上台献艺，且自弹三弦琵琶，指法稳健，唱功老到，虽然中气不如年轻人了，但咬字和运腔却还是很有韵味的。三段开篇分别唱的是：宝玉夜探（“蒋调”）、梅竹（“蒋调”）、梁祝（“严调”），声腔并茂，婉转动听；而且乐器弹拨也好，我禁不住为他们拍手叫好。

那天的活动安排是听一位老先生的“评弹知识讲座：介绍‘夏调’”。这正合我的胃口。现在书坛上唱“夏调”的不多，凌文君先生也早已不在世了，他的“文祥刺马”至今印象深刻（当年在西藏书场和西园书场听）。

记得那天，石一凤先生也在下面当听客，看上去一点都不老，还是老样子。我记得他是“先锋评弹团”的，“文革”中到静安区一所学校去当老师（“长征评弹团”的蒋云仙当时在大世界对面的采芝斋当营业员，这都是我亲眼所见）。当年石一凤在福佑路“东方书场”说“杨乃武与小白菜”，我去听过好几回。至今还认为他学“严调”是学得最像的。

评弹是很大众化的曲艺表现形式，老少咸宜。陈云同志生前说：评弹要“出人，出书，走正道”。我以为极是。如今评弹演员放下身段走进社区，走近寻常百姓家的做法无疑是值得提倡的。老一辈评词艺术家大多经过刻苦磨练，与台下听客保持着一种良好的互动关系，从中汲取有益的养料，使书艺越来越精，甚至创出自己的“流派”来，这是值得我们发扬光大的。举办“评弹之友”票友活动我以为就是很好的互动，但愿它越办越兴旺，越办越壮大。

以想象的是，在这种情况下，老太太依然忘不了一件事——喂饭！其时，她自己都已没有了饥饿感，进食与否她都不知道，但每天却要求女儿给老先生装一碗饭，由她自己亲自对着老先生的相片喂饭。

谁看了，听了，不会唏嘘，不会潸然泪下呢。

日前，听说老太太也走了。这样也好，他们俩可以在天堂里无忧无虑地玩耍，互相逗趣，再也不用担心走失，不用绑绳子了。

今天是世界阿尔茨海默病日。中国现有1000万患者，预计人数还会逐年增加。世界上第一例阿尔茨海默病在一百多年前就被确诊，但至今仍然没有找到真正能完全治愈的有效办法。对阿尔茨海默病患者而言，记忆是慢慢消失的碎片，我们应该尽量给予患者更多的陪伴与关爱，更多的温柔对待。他们不过是暂时关闭了大脑中的某个小小窗户，不等于就完全丧失感情和记忆的空间。就如同这对老人。

他们确实忘了很多事，但永远不会忘记爱。

高手在民间

李雅芬

播重洋，粉丝无数，据说已成“小富婆”。

认真一瞧，叹为观止。“高手在民间”，你不得不服。广场舞人群的舞蹈，将各种民族舞跳到惊世骇俗，农民把自留地种植采摘的情景，编成段子或者舞蹈，让我目瞪口呆。

夫妻档、姐妹档、同学档、双胞胎三胞胎档，全家齐上阵，让人眼花缭乱。下至小学生上至老大妈，身段妖娆表情夸张，出奇制胜。

不由感慨，如果只到网上浏览，以为世界从无痛苦疾病和洪水地震。转念一想，如当年担心人人写字个个发言会将作家淹没，实属没有必要，也就释然。

七夕会

活不易，活着艰难

活不易，活着艰难，有时候，需要一点儿自嘲精神。正如本老姐的网上追梦，以作灵魂的安慰。

最让我感慨的是，抖音上同城栏目的几个“热搜挂榜人物”，竟然是平时特别老成持重的同事和朋友，但知道脾气秉性，现实中，别说唱歌吼上几嗓子，跳舞扭动腰肢，就是人前台上说个话，都脸红羞涩。若不是目睹其网上的夸张表演，难以想象人家还有如此明快光芒的一面。原来，每个人的身体里，都藏着另外一个自己，一旦释放，就成郭德刚和杨丽萍。

街上见了该同志，远远招呼，并不说破。只心里想，呵呵，演员驾到，佩服佩服！



时尚